

“挪穷窝”后，还要做好“改穷业”

■新华社记者 周楠

易地搬迁作为解决一方水土养不好一方人、实现贫困群众跨越式发展的一条根本途径，是当前决战决胜脱贫攻坚战必须落实好的一项重要工作。

“十三五”期间，我国计划对约1000万贫困人口实施易地扶贫搬迁。来自国家发展改革委的信息显示，截至3月底，全国累计建成易地扶贫搬迁安置住房266万余套，实现搬迁入住建档立卡贫困人口947万人，搬迁入住率达99%。

搬得出的问题基本解决后，最关键的是就业。乐业才能安居。搬迁只是手段，脱贫才是目的。如果说“挪穷窝”是上半场，“改穷业”则是下半场。做不好下半场的工作，搬迁扶贫这一民生工程、民心工程就会成为“半拉子工程”。随着搬迁工作进入尾声，各地应当加快把工作重心从工程建设转向后续扶持就业，让群众下山之后能够安下心。

让搬迁群众安居乐业，重在求

真务实。不容忽视的是，在推进这项工作中，有的地方形式主义问题不少，让群众意见很大。深入了解搬迁群众的真实诉求，掌握搬迁群众的实际情况，结合当地的经济社会发展实际，做好就业帮扶、产业扶贫和临时救济等，才能真脱贫、不返贫。

让搬迁群众安居乐业，务必精准精细。各地政府需要拿出绣花的细功夫，责任精准到人，实现人、地、房、业精准对接，制定帮助搬迁群众脱贫致富的精准优惠政策，做到基础设施、公共服务、发展规划协调推进，就业、就医、就学等措施配套跟进，确保易地扶贫搬迁户精准入住、精准脱贫。

让搬迁群众实现安居乐业，更要久久为功。搬迁的约1000万贫困人口加上同步搬迁的数百万人，实现稳得住是一项长期任务，不能指望“一搬了之”，各地政府必须有长期服务的思想准备，继续重视产业扶贫，并做好社区管理、社会融入等工作，确保易地扶贫搬迁这件好事真真正正办好。

(新华社北京4月27日电)

画中有话



提高种粮积极性

记者从山东省财政厅获悉，山东省财政多措并举夯实粮食安全基础。目前，已提前下达2020年产粮大县奖励资金15.79亿元，奖励国家级产粮大县90多个，产油大县约50个，以提高各地种粮生产积极性。 新华社发 商海春作

别让充气城堡变成危险城堡

三川原声



■晨曦

据媒体报道，26日，河南焦作孟州市莫沟村一场大风掀翻充气城堡，数名孩子被压，现场画面可见有孩子受伤躺在地上，有孩子家长抱着孩子求救。充气城堡存在的安全隐患令人心惊。近年来，全国各地已发生多起充气城堡事故，本来是孩子乐园的充气城堡几乎变成了危险城堡。

2015年6月4日，在广西田阳县，一场大风把一个充气蹦床连带一个在上面玩耍的小女孩吹出30多米远，该女孩因伤重经抢救无效死亡；2016年2月，广西贵港一个三四米高的充气城堡被大风吹翻，事故致2名儿童轻伤，一名8岁儿童重伤一度昏迷；2018年8月11日晚，广西崇左市一广场上的两个充气城堡被大风掀翻，造成14名孩子、3名大人受伤，其中一名孩子病情较重，被送进ICU；2019年5月2日，河北省保定市涞源县拒马

源广场附近突发旋风，将广场内一充气城堡掀翻，造成2名儿童死亡，7人受伤……

充气城堡变身温柔杀手，表面上看，都是大风惹的祸，但实际上都是人祸。暴露出儿童充气城堡经营所存在的“三无”问题，即产品质量无规范，国家也没有制定强制性质量标准；生产企业的门槛过低，产品质量缺乏保障，厂家可以根据用户需要生产产品；经营主体无资质。儿童充气城堡的经营者无需任何资质条件，仅向有关单位缴纳一定的场地租赁费即可运营。运营管理过程中或者安装调整过程中没有拉承重绳等固定措施，充气城堡往往“弱不禁风”。另外，安全监管也存在真空。由于充气城堡属于小型的儿童娱乐设施，不属于高空、高速的游乐设施，因此不在监管范围内。

充气城堡安全无小事，事关儿童生命安全，应该引起有关部门高度重视，明确监管主体责任。充气城堡的生产应该有国家统一标准规范，抬高经营资质门槛，首先要解决充气城堡产品生产规范性问题、质量问题，其次是经营资质问题，再者是由谁管的问题，明晰具体监管责任，加强检查监督，不能让充气城堡成为危害儿童生命健康的杀手。

讲卫生就是爱己爱人爱国

■新华社记者 董小红

今年的4月是第32个爱国卫生月，主题确定为“防疫有我，爱卫同行”，意义非同寻常。

疫情影响人，也会改变人。新冠肺炎疫情来势汹汹，让越来越多的人意识到，卫生习惯绝不仅仅是个人的私事，也不仅关乎一个人的文明素养，更关系着公共卫生安全，千万大意不得。

4月里，越来越多的人正在养成勤洗手等讲卫生的好习惯，全国各地也集中向脏乱差“宣战”，一系列相关行动正在如火如荼展开：推出“环保积分”微信小程序，市民节能环保行为可积分获奖励；“文创公筷公勺”刻上古诗联对、辞赋佳句，结合当地文化，让大家在美的享受中接受卫生新观念；走进学校食堂、教室等场所，拿起扫帚、拖把、抹布、消毒喷壶等工具，共同参加校园环境卫生清洁；聚焦背街小巷、城中村的消毒防疫情况……

“防疫有我，爱卫同行”，织牢疫情防控网，养成卫生好习惯，每个人都是“排头兵”，爱国卫生行动正渗入全民生活的点滴之中。

应该看到，开展爱国卫生运动绝非一时之策，更非应付之举，而是国家文明进步的“必修课”。身体健康是生活质量的基本保障，而环境卫生脏乱差，是多种疾病的诱因。一场疫情有终点，但讲究卫生、防控疾病无尽时。比如，疫情过后，每年流感季患病的人戴口罩、个人打喷嚏时自觉掩住口鼻等也应该成为全社会的新习惯。

爱国卫生运动开展32年来，我国城乡卫生面貌发生了深刻变化，政府相关部门、有关社会组织以及广大居民为此付出了汗水和心血。把防控新冠肺炎疫情中形成的讲卫生好习惯保持下去并发扬光大，让公众深刻认识到讲卫生就是爱自己、爱别人，更是一种爱国具体行为，不仅会赋予我国爱国卫生运动新内容，更会给城乡面貌带来新气象。

(新华社北京4月26日电)